

科普进行时

KE PU JIN XING SHI

俗话说,一年之计在于春。春季是万物勃发的季节,同时也是多发病的季节,因此我们要更加注意科学饮食、合理膳食。那我们该如何在这个季节科学养生呢?

春季“养生”,这4类食物可多吃

1.全谷物

春季的到来,很多小伙伴又开始了“减肥事业”,为了快速达到瘦身效果,很多人会选择不吃主食。这可不行,首先,主食可以为我们提供丰富的碳水化合物,碳水化合物是大脑能量的主要来源,摄入不足可能会导致反应变慢、低血糖、疲劳。其次,主食不是导致身材变胖的罪魁祸首,在不吃主食的情况下,为了填饱肚子,就会增加脂肪和蛋白质的摄入,反而得不偿失。

所以,春季减肥不能不吃主食。建议粗细搭配,增加全谷物的摄入。

相对于精白米面,全谷物不仅有利于餐后血糖的控制,还能增加膳食纤维、矿物质、B族维生素的摄入,也能增强饱腹感。

2.新鲜水果

春季万物复苏,不仅有利于植物和动物的生长,也增加了流行疾病的传播。为了预防疾病,一定要注重提高自身免疫力。

维生素C除了能促进身体胶原蛋白的合成,还能促进角质形成细胞分化,防止氧化损伤,促进伤口愈合,并能促进抗体的产生,支持中性粒细胞、单核细胞和巨噬细胞吞

噬病原体的能力。而新鲜水果是维生素C的重要来源,维生素C含量比较丰富的水果有冬枣、番石榴、猕猴桃、草莓、橙子、葡萄柚、木瓜、橘子等。

3.深色蔬菜

深色蔬菜是指颜色比较深的橙色、深绿色、紫色蔬菜,比如胡萝卜、西兰花、小白菜、油菜、紫甘蓝、紫洋葱、西红柿等。这些蔬菜中富含β-胡萝卜素、花青素、番茄红素等抗氧化成分,能帮助人体清除自由基,抗炎、抗衰老,让你在春季里更有活力、皮肤更好。

此外,蔬菜里的柿子椒维生素C含量也非常高,还可以直接生吃,如果能吃100克新鲜的柿子椒,就能满足正常成年人每天维生素C的需求量。

4.牛奶

良好的身体免疫力,除了维生素C,还少不了蛋白质的参与。牛奶中不仅含有优质蛋白质,也是补钙的重要途径。而且,钙摄入不足会增加患心血管疾病、骨质疏松以及骨折的风险。要想补钙,喝奶是一个不错的选择。根据《中国居民膳食指南(2022)》的建议,每天喝奶300~500



毫升,就可以满足人体日常所需的钙量。

春季养生,除了饮食上的建议,还要做到多做运动、勤晒太阳、睡眠充足、注意保暖。

维生素D可以帮助钙吸收,春季天气转暖,可以适当多做户外运动,勤晒太阳。通常情况下,在10点~15点时间段,每周两次曝露双上肢和双下肢于日光下5~30分钟,即可获得足够的维生素D(别涂抹太多防晒霜)。如果日照少的地区,也可

通过维生素D制剂来补充。

春暖花开,“春困”也悄然而至,这是季节变换带给人一种生理变化。应对“春困”一定要尽量保证充足的睡眠,每天睡够7~8小时,在睡眠这件事上,呼吁大家都践行“118”早睡行动,那就是尽可能晚上11点前睡觉,每天睡好8小时。

虽然春季逐渐变暖,但气温变化反复无常,很容易受凉生病,不要着急脱下冬装,特别要注意早晚保暖。

(薛庆鑫)



这几年,安瓶在护肤圈的“风”很大,使用效果更是被吹得神乎其神。相关广告称,其和精华有着相似的功效,主打美白、保湿、抗衰等功效,有的甚至标榜“1支安瓶等于10瓶精华液”。那么,安瓶真有如此奇效吗?为什么它被设计成医院里护士注射用的小玻璃瓶?今天我们就来聊聊。



只适合短期内密集修护,不适合日常护肤 安瓶类产品使用不当反给皮肤添负担

◎适合装比较“娇气”的成分

很多所谓“了解”安瓶的人把它当作是一类产品的名称,但其实安瓶只是一种包装的名称。细说起来,安瓶的“瓶”本身就是一个错别字,因为它的正确写法应该是安瓿。安瓿是由英语单词Ampoule音译过来的,指的是一次用量的针剂包装。只不过后来因为被误用的次数多了,“安瓶”这一错误写法渐渐替代了正确的“安瓿”。从外形来看,安瓶很像打针时存放针剂的小玻璃瓶。那么,这样的包装设计有什么优点?

作为一种密封性强、容量小的容器,安瓶可以使内部成分与空气隔绝,能够最大限度地保留产品的活性,延长精华的保质期,确保其在使用时发挥出最大的功效。除此之外,这种一次性的包装设计,还可以避免交叉污染,减少防腐剂的使用,而且非常小巧便携。

◎大多是高浓度精华

那么,普通护肤品中的安瓶类产品真的有护肤奇效吗?其实,安瓶类产品大多是高浓度的精华,与我们平时用的精华相比,它的浓度

或许更高一些。安瓶类产品和精华、面霜的关系,就像压缩饼干和饼干的关系,只是在浓度上有区别。但是如果整天吃压缩饼干,胃肯定会受不了;同理,如果整天用安瓶类产品,皮肤也扛不住。

精华、面霜的功效是分散、舒缓的,更适合日常使用,而安瓶类产品适合用来进行密集修护,供“急救”使用。

◎教你选购两大注意事项

判断某个产品是否值得购买,主要取决于消费者是否有相应需求。安瓶类产品的使用效果因人而异,购买时一定要注意以下两点,避免“踩雷”。

首先,敏感肌肤人群慎买。安瓶类产品主打功效性,其成分可能会有一定的刺激性,所以敏感肌肤人群使用这类产品可能起不到修复皮肤的作用,反而会让皮肤状态变差。对于非敏感肌肤人群,安瓶类产品可以拿来“急救”。

其次,要仔细阅读配方成分表。

现在市场上有很多含玻尿酸、透明质酸、烟酰胺的安瓶类



产品,这些成分都非常的稳定,没有必要用安瓶进行包装。明明没有容易失活的成分,还非要用安瓶进行包装,这就是“智商税”的嫌疑了。而且这样也浪费了不少

材料,开瓶使用时也更加麻烦。面对良莠不齐的安瓶类产品,建议消费者在挑选时,要重点注意添加剂的成分。除此之外,爱美人士需要谨记,护理皮肤是一门慢功夫,日常的清洁、补水保湿功课不能少。当然,外出防晒也很重要。(科宝)



鸡蛋煮超过10分钟,蛋黄就可能发青,而发青的蛋黄有毒,食用后会增加致癌风险。事实真是如此吗?



鸡蛋中的蛋白质富含半胱氨酸,这是一种含硫的氨基酸,加热后会产生硫化氢。同时,蛋黄中还含有矿物质铁,硫化氢产生后会与铁发生反应,生成硫化亚铁,而硫化亚铁的颜色就是绿色。这一反应在高温下会持续进行,硫化亚铁也会不断聚集在蛋黄表面。因此,鸡蛋煮得越久,蛋黄表面灰绿色的成分就越多。

至于致癌的说法,其实并不靠谱。虽然硫化氢和肠癌发病有一定的关系,或会促进结肠癌细胞的增殖和迁移,但煮鸡蛋过程中产生的硫化氢会迅速转化为硫化亚铁,因此硫化氢并不会在鸡蛋中累积。硫化亚铁是一种安全无毒的化合物,不会诱发癌症。

因此,鸡蛋黄变绿,顶多会影响其“颜值”,并不会影响人体健康。(鄂宝)

科技前沿

KE JI QIAN YAN

斑马鱼天生就能辨别数量

根据《通讯·生物学》发表的一项研究,斑马鱼幼鱼在孵化后96小时内可以识别不同数量的黑色竖条。这一发现表明数字能力可能在新生斑马鱼中是与生俱来的。

过去的研究表明,人类新生儿和新孵化的孔雀鱼、小鸡(孵化时脑已经高度发育的物种)具有数学能力。但在此之前,人们对新生儿时处于幼鱼/幼虫或胎儿阶段的非人物种(其大脑未充分发育)的数学能力所知不多。

意大利费拉拉大学研究团队测试了新孵化的斑马鱼是否可以识别印在白色缸壁上不同数量黑

色竖条的差别。幼鱼起初养在缸壁有黑色竖条图案的缸里。96个小时以后,180条幼鱼被放进了一个单独缸的中心。它有两面白缸壁,上面印有最多4个黑条。研究者观察幼鱼会游向较多还是较少的黑条,或是停留在缸的中心,并计时了幼鱼在缸中每个区域停留的时间。在用120条幼鱼进行的对照测试中,团队重复了实验,但控制了密集度、表面积和不同数量条纹的总体形状。

团队认为,人类新生儿和新孵化的斑马鱼幼鱼(两个亲缘关系很远的物种)都存在数字能力,可能表明数学能力是发育中的脊椎动物大脑的一种与生俱来的古老特征。(张梦然)

崇尚科学 反对邪教

CHONGSHANGKEXUE FANDUXIEJIAO

栏目协办:四川省反邪教协会办公室

巴中市

开展反邪教宣传进社区活动

本报讯 为进一步提高群众防邪拒邪能力,近日,巴中市科协在经开区新街办白塔社区开展了以“崇尚科学 反对邪教”为主题的反邪教巡展活动。

活动现场,通过悬挂条幅、搭建展板、发放宣传单及环保购物袋等方式开展了反邪教宣传。市反邪教协会工作人员为现场群众深刻剖析了邪教组织编造的歪理邪说,其残害生命、骗取

钱财等罪恶行径,让群众进一步认清了邪教邪恶本质;同时还宣讲了反邪教相关法规政策,倡导群众对可疑信息要及时举报。

此次活动共发放宣传资料120余份。通过活动的开展,营造了良好的社会氛围,形成了“共同构建平安、幸福社区”的和谐氛围。

(省反邪教协会供稿)